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Kapitel 1

Stichprobenbeschreibung

22.09.20233



Methodensteckbrief

22.09.20234

• Grundgesamtheit: Unternehmen mit touristischem Bezug in Mecklenburg-Vorpommern

• Stichprobengröße: 464 Teilnehmende

• Forschungsmethode: Online-Befragung über SaaS-Anbieter LamaPoll

• Stichprobenziehung: Zufallsstichprobe (Einladung zur Teilnahme per E-Mail)

• Befragungszeitraum: 01.08.2023 | 12:00 Uhr bis 18.08.2023 | 12:00 Uhr

• Durchführung: Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.

• Quotenmerkmale: keine 

• Gewichtete Merkmale: keine

• Auswertungsprogramm: JASP 0.17.1



Verteilung der Akteursgruppen
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Verteilung der Beherbergungsbetriebe
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Regionale Verteilung
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Monitoring der aktuellen wirtschaftlichen Lage

22.09.20238
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Einschätzung der wirtschaftlichen Lage
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Einschätzung der wirtschaftlichen Lage im Zeitablauf

22.09.202310

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=43.983, p<.001) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Bonferroni).
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Die Einschätzung der wirtschaftlichen Lage ist im August 2023 im Vergleich zum betrachteten Zeitraum          signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)          signifikant schlechter (α<.05). 
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Einschätzung der durchschnittlichen Gästezufriedenheit
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Einschätzung der Gästezufriedenheit im Zeitablauf

22.09.202313

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=6.377, p<.01) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Bonferroni).
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Die Einschätzung der Gästezufriedenheit ist im August 2023 im Vergleich zum betrachteten Zeitraum           signifikant besser (α<.05)           statistisch gesehen gleich (α>.05)           signifikant schlechter (α<.05). 
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Einschätzung der durchschnittlichen Gästezufriedenheit
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Einschätzung der Marktlage im Zeitablauf

22.09.202316

Berechnung mit Hilfe einer Varianzanalyse (F=2.932, p<.05) und anschließenden Post Hoc Vergleichen (Bonferroni).
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Sommersaison
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Zufriedenheit mit dem aktuellen Tourismusjahr
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Für die folgenden Zeiträume
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Durchschnittliche Preisentwicklung zur Hauptsaison 2023
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Wahrgenommenes Ausgabeverhalten der Gäste
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Auswirkungen des Deutschlandtickets
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Auswirkungen des Deutschlandtickets

22.09.202323
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Ausblick auf die kommenden Monate
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Aktueller Vorbuchungsstand und erwartete Auslastung
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Erwartete Nachfrageentwicklung
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Arbeitskräftemangel
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Prozentualer Anteil 
touristischer 
Unternehmen, die vom 
Arbeitskräftemangel 
betroffen sind
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Deckung des Arbeitskräftebedarfs
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Vollzeit 22,16% 19,54% 24,50% 33,33% 18,54% 33,14% 18,89% 21,54% 14,24% 23,03% 23,68% 50,80% 23,46%

Teilzeit 28,90% 30,14% 15,56% 37,89% 10,44% 30,00% 23,22% 20,39% 23,16% 29,89% 33,21% 67,00% 28,89%

Auszubildende 22,76% 22,09% 19,43% 20,00% 20,00% 37,25% 10,83% 27,73% 27,93% 19,61% 18,77% - 40,60%

Aushilfen 30,92% 26,97% 36,33% 42,11% 35,40% 30,00% 53,33% 26,91% 22,00% 33,31% 32,15% 33,29% 31,44%
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geringe Fallzahlen (n≤10)



Umgang mit dem Arbeitskräftemangel
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Gesamtbetriebliche Maßnahmen

beantwortet durch 
Unternehmen, die vom 
Arbeitskräftemangel 

betroffen sind (n=152)
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Maßnahmen zur Gewinnung von Arbeitskräften im Ausland

Initiierung einer gemeinsamen Unterbringung von Arbeitskräften mit anderen Betrieben
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Anpassung der Angebots-/ Produktpalette

Bereits umgesetzt Umsetzung für 2023/2024 geplant Umsetzung nicht vorstellbar



Umgang mit dem Arbeitskräftemangel
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Umgang mit dem Arbeitskräftemangel
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Benötigte Maßnahmen zur nachhaltigen Sicherung des Arbeitskräftebedarfs
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Alltagsfragen (z. B. Wohnraum, KiTa,

Schule)

Informationen zu Möglichkeiten der Nach- &
Weiterqualifizierung internationaler

Arbeitskräfte

Förderung interkultureller &
landeskundlicher Kompetenzen

Unterstützung bei Vermittlung von
Sprachkursen

Hilfestellung bei bürokratischen Prozessen
der Einwanderung (z. B. Zulassung zum

Arbeitsmarkt)

Unterstützung bei Akquisition und
Vermittlung von internationalen

Arbeitskräften

n=117
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Arbeitskräftesicherung und Weiterbildung
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Arbeitskräftesicherung und Weiterbildung

22.09.202335

Benötigte Unterstützung durch Seminare/ Weiterbildungen/ Workshops über folgende Themen

40%

15%

47%

42%

44%

23%

35%

49%

44%

37%

Change Management

Agiles Arbeiten

Digitalisierung

Mitarbeiterführung und -bindung

Nachhaltigkeit

Vertrieb

Marketing und Kommunikation

Qualitätssicherung und -optimierung

Internationalisierung, z. B. Sprachkurse

Service-Kompetenzen



Arbeitskräftesicherung und Weiterbildung

22.09.202336

Weiterbildung/ Rekrutierung von Personal

28%

30%

19%

7%

17%

Enthaltung

Nein, weder noch

Ja, für Weiterbildung und Rekrutierung

Ja, für Rekrutierung

Ja, für Weiterbildung

Wird aktuell Budget verwendet?

50%

43%

2%

1%

4%

Enthaltung

Nein, weder noch

Ja, für Weiterbildung und Rekrutierung

Ja, für Rekrutierung

Ja, für Weiterbildung

Derzeitiges Angebot in MV ausreichend?



Arbeitskräftesicherung und Weiterbildung

22.09.202337

Wie erhalten Sie aktuell Informationen zu folgenden Maßnahmen/Themen?

26%

11%

10%

15%

52%

57%

Gar nicht

Weiterbildungsträger

Eigenes Angebot

Agentur für Arbeit

Eigenrecherche

Internet

Touristische Berufe, Ausbildung-
berufe und Studiengänge

50%

17%

10%

33%

27%

Gar nicht

Externe Dienstleister

Agentur für Arbeit

Eigenrecherche

Internet

Gewinnung internationaler 
Arbeitskräfte

52%

3%

3%

4%

30%

30%

Gar nicht

Weiterbildungsträger

Eigenes Angebot

Agentur für Arbeit

Eigenrecherche

Internet

Best Practices und 
Pilotprojekte

34%

5%

14%

4%

6%

37%

47%

Gar nicht

Externe Dienstleister

Weiterbildungsträger

Eigenes Angebot

Agentur für Arbeit

Eigenrecherche

Internet

Touristische Weiterbildungs-
angebote in MV



Arbeitskräftesicherung und Weiterbildung

22.09.202338

Bedarf eines koordinierten landesweiten Services, um bestehende Weiterbildungs- und 
Rekrutierungs-Angebote in MV besser zu bündeln, sichtbar zu machen und zu vermitteln

42%

14%

44%

Enthaltung

Nein

Ja

Bedarf eines koordinierten 
landesweiten Services?

8%

1%

63%

6%

24%

Enthaltung

Sonstiges

Kombination (digital +
Präsenz)

Präsenzangebot

Digitales Angebot

Welche Art von Service würde 
genutzt werden?

23%

6%

36%

15%

20%

Keine Angabe

Nein, weder noch

Ja, für Weiterbildung
und Rekrutierung

Ja, für Rekrutierung

Ja, für Weiterbildung

Würde Budget für den Service 
eingesetzt werden?

n=178 n=173
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Hinweise zur Nutzung und Weitergabe der Daten

22.09.202340

a) Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. ist Urheber der Daten.

b) Beteiligte Partner haben ein nicht exklusives, nicht übertragbares, einfaches Nutzungsrecht an den hier 

dargestellten Ergebnissen.

c) Bei den Ergebnissen der Befragung handelt es sich um Aussagen der touristischen Organisationen in 

Mecklenburg-Vorpommern. Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. haftet für aus diesen 

Aussagen gezogene Schlüsse und/oder wirtschaftliche Dispositionen nicht.

d) Bei Weiterverwendung der Daten ist als Quelle „Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. | 

Branchenumfrage August 2023“ anzugeben.


